



監察院新聞稿

110年7月29日

聯絡人：綜合業務處汪林玲處長

02-23566531

「監察院90周年特刊」正式發行 呈現傳承與蛻變 致力成為人民、專業、科技、透明、陽光及人權的監察院 開創歷史嶄新篇章

監察院今(29)日正式發行「監察院90周年特刊」，陳菊院長致詞表示，本特刊撰述監察制度沿革、人權業務進展、重要工作成果、建築今昔風貌等，留下許多珍貴紀錄，從第一屆的于右任院長時期，到今日台灣歷經多年民主發展過程，這是歷史轉變及民主發展的點滴紀錄，也是承先啟後的重要紀實，期許未來跟同仁齊心努力，開創歷史嶄新篇章。

今(110)年是監察院成立90周年，去年底陳菊院長特別囑付朱富美秘書長，在兼顧防疫下，規劃院慶系列活動，並著手編撰「監察院90周年特刊」，期能發揮監察職權協助政府之積極功能。因監察權之功能，除監督政府，糾錯清吏，猶具協助政府施政之功能。書中析論監察職權歷史演進，並提出統計分析，提供政府機關鑑往知來、防微杜漸，也作為監察院擘劃未來工作重心及資源配置參考。

陳菊院長表示，監察院是國家最高監察機關，善盡監察職權，保障人民權利，以往民眾對監察院的功能職掌不夠瞭解，進而產生誤解，期許監察院除延續監察傳統職能外，順應環境變化，積極跟上潮流趨勢，推動轉型與創新，讓大家看到監察院與時俱進的決心及努力。

陳菊院長指出，上任一年來，監察院致力監察服務多元化。視訊陳情新制已全面推動，為積極回應民意，將陸續於網頁公開案件處理進程與改善情形，保障人民知的權利；為確保公平正義，有賴於專業協查團隊協助監察委員發揮專業監督效能，監察院將與審計部共同規劃研習課程，落實多元專才、強化調查專業；監察院同時也是陽光四法的執行機關，力促法制完備，致力廉政業務革新，並逐年優化網路系統，除了便民利民，更側重強化陽光四法查核的深度及精準度，落實陽光法令精神。

陳菊院長強調，人權是永遠需要努力的課題與追求。建構保障人權系統，人權促進與教育，是國家人權委員會二大核心工作。國家人權委員會成立近一年來，外界迭有各種討論，未來也會盡力與各界、立法院溝通說明，尋求支持，期許大家在現有體制下盡忠職守，攜手合作，強化人權保障及人權促進的能量，評估人權政策機制，深化人權教育，公私協力合作，擔任人權交流的重要平台，對社會面及政策面展現人權專業，舉出政府機關應努力的改善作為，使更多人願意為人權工作投注更多心力，普及人權理念。

陳菊院長進一步表示，未來也會強化人權國際交流，人權議題經驗分享，與世界同步，共同促進人權。國際人權公約的高度標準，是未來大家持續努力的目標，今年已進行探究外籍漁工等重大人權事件，未來國家人權委員會網站將全面改版上線，以取得無障礙標準最高等級為目標，使大眾享用平

等資訊的近用權，期許監察院及國家人權委員會成為弱勢人民的靠山、國家的守門員，維護台灣自由民主及人權保障價值。

90周年特刊由朱富美秘書長率領全院同仁，群策群力，跳脫定期編印出版框架，以監察院史實、組織沿革與建築、職權行使演變、重大案件績效、傳承與蛻變為編輯規劃方向，讓外界認識不同面向的監察院。編撰過程歷時4個多月，朱秘書長親自召開之正式編輯會議達20次，參與人數計123人，也是監察院首次全院動員，以最儉約方式，協力撰寫完成。

陳菊院長表示，「監察院90周年特刊」從去年開始蒐集資料，監察院同仁字斟句酌，這本特刊不斷修正調整，焚膏繼晷，戮力完成，院長感謝同仁的辛勞，編撰監察院每個階段的重要紀錄，帶領大家走進監察院的歷史記憶。

特刊最末章「傳承與蛻變」呈現監察院各業務面創新與改革的方向，期許蛻變茁壯成為「人民的」、「專業的」、「科技的」、「透明的」、「陽光的」及「人權的」監察院。會場特別安排陳菊院長與在場委員，共同將6項目標，黏貼在特製的大型實體書上，希望社會大眾瞭解監察院多元精進的努力，也象徵邁向開放與創新的決心。